

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/2

Belföldi hírek

budapest, 1982. február 09.

bel.

k e d d

sb0001 4 130 mtib1001

fejlődő kőbánya

1982. február 9. - kőbányán az 1983-84-es tanévkezdés idejére a jelenleginél csaknem 2000-rel több általános iskoláskorú gyermekkel számolnak, ezért a x. kerületi tanács ez évi első ülésén úgy döntött, hogy idei fejlesztési tervében a fő hangsúlyt az iskolaépítkezésekre, átalakításokra, felújításokra helyezi.

az ujhegyi uti lakótelepen megkezdődik a sportligeti iskola építése. a telep negyedik ilyen intézménye jövőre készül el, s 12 tanteremmel, három napközis helyiséggel, és tornateremmel várja majd a diákokat. már folynak a felújítási, a fűtéskorszerűsítési munkák a száva utcai iskolában, s foglalkoznak az üllői uti intézmény felújítási terveivel is. befejeződik a gém utca 5-7. szám alatti kisegítő általános iskola bővítése, felújítása. itt újabb hat tantermet, négy napközi helyiséget és tornatermet vehetnek birtokukba a gyerekek.

a kerület idősei az öregek eddigi, - korszerűtlen - napköziotthonából várhatóan még az idén új otthonba költözhetnek a román utcában. a 360 négyzetméteres épületben - amelyhez park is kapcsolódik - társadalmi munkában - már javában dolgoznak az átalakításon a kerület kisiparosai, kiskereskedői. átalakítással a pongrác uti, egykori koraszülöttkórházban is öregek napközi otthonát létesítenek, s a munkát ebben az évben megkezdik.

az ujhegyi uti lakótelepen folytatódik a sportliget építése. a jelentős társadalmi segítséggel készülő parkban 1985-től tizennégy sportpálya és öt játszótér várja majd a sportolni, pihenni vágyókat.

fővárosi tanácsi fejlesztésként folytatódik a kőrösi csoma ut szélesítése, s várhatóan az év végére átadják a városközpontban a zalka máté téren elkészülő új autóbuszpályaudvart, valamint a pongrác uti új orvosi rendelőt, s parkosítják az eddig megépült lakótelepek környékét.

újabb lakásokkal is gyarapodik kőbánya. telepszerű, magánérs építkezésben mintegy 600 otthon létesül a kada, a száraz és a noszlopy utca által határolt területen. az ujhegyi negyedben tévész-beruházásként 700 négyzetméteres abc-áruházat és csaknem fele akkora élelmiszer-kisáruházat adnak át. /mti/

i/ri/rj bc hgy

00.10 090282 2130

-. -

sb0002 4 150 mtib1002

energiatakarékos téglák

1982. február 9. - új, energiatakarékos építőanyagok gyártására készült fel a budai téglá- és cserépipari vállalat. a poroton elnevezésű falazóblokk alkalmas családi házak és ipari létesítmények falazására. polisztorol szemcsék bekeverésével, az üregtér fogat megnövelésével jelentősen nő a téglá hőszigetelőképesége. további előnye, hogy a megegyező méretű hagyományos téglánál mintegy két és fél kilogrammal könnyebb. használata termelékenyebbé teszi az építkezést, hiszen megnövelt térfogata gyorsabb falazást biztosít. a vállalat másik új terméke az uniform kézi falazóidom, amely szintén megnövelt hőszigetelőképeségű. felhasználható bármely épülettípusnál fő- és térelválasztófalak készítéséhez. a termékek viszonylag magasabb ára számítások szerint a jó hőszigetelőképeség révén 5-6 év alatt megtérül. a vásárlók mindkét újdonságot zsugor fóliában csomagolt egységcsomagokban szerezhetik be. /mti/

i/ni/rj sl hgy

00.11 090282 0965

-. -

sb0003 4 160 mtib1003

kultura és munkásélet

1982. február 9. - kultura és munkásélet címmel a napokban kötet jelenik meg a népművelési propaganda iroda kiadásában. magyar, belga, francia, jugoszláv, norvég és svéd szociológusok az unesco támogatásával tanulmányozták a munkásélet és a kultura összefüggéseit. a különböző társadalmi rendszerekben élő, és más történelmi múlttal rendelkező országokban összegyűjtött tapasztalatokat adja közre a tanulmánykötet. a mű egyidejűleg külföldön is megjelenik angol, francia és svéd nyelven. /mti/

km/rj/bc hgy

00.11 090282 0546

-. -

sb0004 4 160 mtib1004

galériamérleg

1982. február 9. - új bemutatóhelyiséggel gazdagodik idén nyáron budapest: az óbudai műemlékegyüttes felújítása során kiállítási célokra alakítják át a lajos utca 158 szám alatti épületet. pincéjében a fővárosi tanács művelődésügyi főosztálya a fiatal képzőművészek stúdiójával és a fiatal iparművészek kieszervezetével közösen pályakezdő alkotók munkáit kívánja bemutatni. a földszinten neves kortárs képzőművészek kiállításai kapnak helyet. az emeleten - állandó jelleggel - somogyi józsef kossuth-díjas szobrászművész kisplasztikái, rajzai, valamint közterületi szobrainak fotói lesznek láthatók.

jövőre ugyancsak óbudán a műemlékegyüttes egy másik felújítandó patinás épületében, a laktanya utca 7-ben, varga imre kossuth-díjas szobrászművész állandó kiállítását hozzák létre: a művész alkotásait nemcsak az épületben, hanem az azt körülvevő kis kertben is láthatják az érdeklődők.

a két új kiállítóterem a fővárosi tanács „galériakoncepciójában”, valósul meg. ennek keretében alakították ki korábban a vas utcai szabadtéri galériát, ahol kisplasztikákat, szobrokat mutathatnak be. az óbuda galéria, a zichy kastélyban, a mai képzőművészet legjellegzetesebb tendenciáit ábrázoló tárlatok mellett olyan különleges bemutatónak is helyet adott, mint például a tavaly nagy visszhangot kiváltott madárijesztő kiállítás. rendszeres bemutatkozási lehetőséget kínál a hazai képzőművészeknek

a pataky galéria, mely a pataky istván művelődési központban működik, a józsefváros galéria a hétköznapi élet tárgyainak sajátos bemutatkozási fóruma: volt itt iskolalabor- és reklámzacskó kiállítás is. a legujabb, nemrég átadott galéria, a budapest kiállítóterem, a szabadsajtó ut 5. szám alatt, a fővárosi fiatal művészek alkotásain kívül lehetőséget nyújt a várospolitikai terveket, elképzeléseket szemléltető fotók, makettek, tervrajzok bemutatására is. /mti/

ag/mm rj bc hgy

00.12 090282 1915

-. -

sb0005 4 150 mtib1005

pfanni burgonyapehely

1982. február 9. - a szentlőrinci állami gazdaságban felépült egy évi 1.200 tonna kapacitású burgonyapehely-gyártó üzem, amely rövidesen megkezdí termelését. az új üzem kapacitása később kétezer tonnára bővíthető. az állami gazdaság a burgonyatermesztési rendszer gazdája, s régóta arra törekszik, hogy burgonyát magasabb fokon feldolgozzon.

a gazdaság most az intercooperation kereskedelemfejlesztési rt. közreműködésével együttműködési megállapodást kötött a világszerte ismert müncheni pfanni werk céggel. az nszk-beli vállalat korábban korszerű burgonyapehely-készítő technológiát fejlesztett ki és foglalkozik burgonyanemesítéssel és -szaporítással is. a pfanni mint a kontinens legnagyobb ilyen jellegű cége, átadta magyar partnerének a burgonyapehely-gyártás know-how-ját és ahhoz is hozzájárult, hogy a burgonyapehely, illetve az abból készült termékeket az ő márkanevével hozzák forgalomba. az nszk-beli vállalat betanítja a magyar üzemben dolgozó szakembereket és rendszeres tájékoztatást ad az újabb kutatási eredményekről is. a gyártás során folyamatosan ellenőrizni fogja a magyarországon készülő termékek minőségét.

a burgonyapehely iránt hazánkban régóta nagy a kereslet hiszen a sütőipar és a vendéglátóipar rendszeres felhasználója ennek a cikknek. a burgonyapehelyből egész sor korszerű készítmény is készül. korábban ezt az alapanyagot a magyar külkereskedelem importálta. a gazdaság tervei szerint a hazai igények kielégítésén túl a burgonyapehelyből konyhakész termékeket is exportálni fog. /mti/

sz/rj sl hgy

00.13 090282 1582

-. -

sb0006 4 150 mtib1006

vendéglátás diósjenőn

1982. február 9. - bevásárlóközpontot nyit az egyik leglátogatottabb borsónyi üdülőhelyen a közelgő idegenforgalmi szezonra a rétsági borsónyalja áfész. az építkezéssel párhuzamosan felújítják a vendiófa éttermet is. látványnak is szép lesz a diósjenői tóstrand és kemping fölötti hegyoldalon a havas bisztró alumínium szerkezetből tavaszra kialakítandó hétszintes terasza, amelyen színes napernyők védik majd a tüző naptól a vendégeket. /mti/

csiz/rj az hgy

00.14 090282 0502

-. -

sb0007 4 160 mtib1007

pedagógus képzőművészek tárlata

1982. február 9. - pécsen rendezik meg a pedagógus képzőművészek országos tárlatát, melynek ünnepélyes megnyitójára február 20-án kerül sor. a kiállításra beküldött műveket - festményt, grafikát, kisplasztikát és kerámiát előzőleg a megyékben, illetve a fővárosban már bemutatták, s közülük mindenünnen a tíz legjobb, összesen kétszáz alkotás került pécsre.

a pedagógusok szakszervezete és a magyar képzőművészek szövetsége immár a kilencedik alkalommal szervezte meg az oktatási intézmények képzőművész dolgozóinak országos seregszemléjét. a legutóbbi 1977-ben volt budapesten, a pécsi tárlat tehát fél évtized terméséből ad majd izelítőt. a témaválasztás kötetlen volt, a művek többsége mégis - természetszerűen - az alkotók szűkebb hazáját, az ottani emberek életét és munkáját ábrázolja.

a pécsi tárlat alkalmából adják át a székely bertalan-émlékdíjat azoknak a pedagógusoknak, akik pályájuk során kiemelkedő képzőművészeti alkotásokat hoztak létre és különösen sokat tettek diákjaik körében a képzőművészet megismertetéséért, megszerettetéséért. az eseményhez kapcsolódóan szakmai tanácskozást is rendeznek a pedagógus képzőművészek alkotómunkájának lehetőségeiről. /mti/

igó/rj az hgy

00.14 090282 1255

-. -

sb0008 4 150 mtib1008

vadmalacok

1982. február 9.- születnek a vadmalacok: a somogy megyei erdő- és fafeldolgozó gazdaság zselici erdészetében, vörösalma környékén a vadászok több kocát is láttak, nyolc-tíz csikos kismalac társaságában. az anyaállatok jó erőben vannak, köszönhetően a vadászok gondoskodásának: a hideg, havas napokon is bőséggel találtak kukoricát, tarlórépát, csicsókát, makkot, vadgesztenyét, szálastakarmányt a vadak az etetőkből. az erdőgazdaság több mint százezer hektárnyi területén eddig csaknem négyezer mázsa takarmányt fogyasztottak el az erdei állatok. most, hogy kedvezőbbre fordult az időjárás, már el-elmaradnak az etetőktől, mivel jobban hozzájutnak a természetadta elesésekhez. /mti/

káp/rj az hgy

00.15 090282 0726

-.-

sb0009 4 150 mtib1009

harmincezer nutriaprém

1982. február 9. - megduplázza prémtermelését, s az idén már harmincezer nutriaszörmet értékesít a sárszentmihályi állami gazdaság. a fejér megyében gazdálkodó mezőgazdasági nagyüzem csaknem kétezer tenyésztővel - többek között négy termelőszövetkezettel, négy állami gazdasággal és harmincöt szakcsoporthal - tart tenyésztői kapcsolatot, alapanyaggal látja el partnereit s visszavásárolja tőlük a prémérett állatokat. az idén az élőállatok leadására ösztönzi partnereit a gazdaság, vevőt talált ugyanis a nutria husára is: az izletes, fehérjédús eledelt franciaországba és nyugatnémetországba exportálja.

a nutriaprémről rendkívül gazdag színválasztékot kínálnak vásárlóiknak a sárszentmihályiak: a legdivatosabb árnyalatú grönlandi zafirtól a kubai barnáig és a majdnem hófehérig szinte minden árnyalatot megtalálhatnak a prémeket felvásárló vállalatok: május 1. ruhagyár, a pécsi kesztyűgyár és a kalapgyár. a gazdaság szakemberei tervezik, hogy az idén először részt vesznek egy-két külföldi szörmeaukción is, s megpróbálnak betörni a prém világpiacon. /mti/

dáv, rj az hgy

00.15 090282 1126

-.-

sb0010 4 130 mtib1010

pályázati felhívás

1982. február 9. - a honvédelmi minisztérium jelentkezésre hívja fel az általános iskolák nyolcadik osztályos fiú tanulóit, akik vonzódnak a katonai életpálya, a tiszthelyettesi hivatás és a gépjárműtechnikai szerelő szakma iránt, és szüleikkel egyetemben erkölcsi és anyagi kötelezettséget vállalnak arra, hogy tanulmányaik befejezése után a magyar néphadsereg tiszthelyetteseiként teljesítsenek szolgálatot.

az iskola szabadszállás községben működik, és négy éves időtartama. a képzés időtartama alatt a növendékek gépjárműtechnikai szerelő /autószerelő/ szakmunkásképzésben, és ezzel párhuzamosan gépjárműtechnikai vagy páncélostechikai szakos tiszthelyettes képzésben részesülnek. a negyedik év végén tesznek szakmunkás, illetve tiszthelyettesi kibocsátó vizsgát, majd azt követően kezdik meg csapatszolgálatukat. a képzés során a tanulók térítésmentesen hivatásos gépjárművezetői jogosítványt is szereznek.

az iskolán a növendékek teljes és ingyenes ellátásban, továbbá a tanulmányi eredményeiktől függően ösztöndíjban, a negyedik évben tiszthelyettes iskolai hallgatói illetményben részesülnek.

a jelentkezés feltételei: magyar állampolgárság, hivatásos katonai szolgálatra való alkalmasság, az előírt tantárgyakból /magyar-történelem, számtan, fizika és kémia/ legalább jó /négyes/ tanulmányi eredmény.

az érdeklődők jelentkezési lapot és részletes információt a megyei hadkiegészítési és területvédelmi /budapesten a fővárosi hadkiegészítőn/ parancsnokságon, illetve az általános iskola igazgatójától szerezhetnek be. pályázati határidő: február 20. /mti/

i/km/rj bc hgy

07.26 090282 1639

-.-

sb0011 4 150 mtib1011

hiánycikkek gyártó szövetkezeti kisüzemek

1982. február 9. - az árualapok növelésére, a hiánycikklislisták szükítésére az idén 63 szövetkezeti kisüzem létesítéséhez nyujtanak a szövetkezeti közös alaptól támogatást a szövosz és megyei szövetségei, összesen mintegy 300 millió forint értékben. a beruházások kifizetődőnek ígérkeznek, ezek az üzemek - számítások szerint - évente 1,3 milliárd forint termelési értéket állítanak majd elő.

a leendő üzemek nagyobb részét élelmiszerek gyártására rendezik be. más üzemekben olyan termékek készülnek, amelyeknek előállítására a nagy kézimunka-igény miatt - nagyüzemi körülmények között gazdaságtalan lenne. megint mások a háttérpar erősítését szolgálják; nagyobb iparvállalatoknak „dolgoznak be,,. a tervezett üzemek között nem egy olyan is akad, amely az exportlehetőségeket növeli.

a kisüzemi beruházások azért is kifizetődnek, mert sokfelé már meglévő épületeket alakítanak át, és rendeznek be a termelésre. gyakran a szövetkezetek saját építőipari kapacitásukat veszik igénybe, az építkezésekhez, ami az átfutási időt is gyorsítja.

az áfész-ek szívesen vállalkoznak élelmiszeripari kisüzemek létesítésére. ezek a helyi adottságokat jól kihasználják, rendszerint a közeli állattartó telepekről kapják a nyersanyagot, s a feldolgozott termékeket is saját körzetükben, üzemi konyhájukon, áfész-vendéglőkben, -boltokban értékesítik. így az önköltség is kedvezően alakul, s a helyi választék is bővül. ilyen sertésfeldolgozó kisüzem létesül a többi között kapuváron, baromfi-feldolgozó üzem épül kiskunfélegyházán.

a tervezett édesipari kisüzemekben rendszerint ugynevezett lisztesárut, különféle süteményeket készítenek majd. e termékekből ugyanis az ipar évek óta nem képes lépést tartani az igényekkel.. szükös a diabetikus készítmények választéka is, ezért több helyen ilyen termékek előállítására rendezkednek be, például dombóváron. az új áfész-édesipari üzemek átadása után a lakosság évente összesen 8-9 ezer tonnával több édesipari áruhoz jut.

a hiánycikk-listák állandó szereplői a különféle apró használati tárgyak, amelyek kis értéküknél fogva nehezen találhatnak gyártóra. a leendő áfész-üzemek között e termékek egy részének előállítására is akad vállalkozó. edelőnyben és pankaszon olyan faipari üzemek létesülnek, amelyekben a vállfától lapátnyélig készülnek a háztartási kellékek./mti/

kg/rj sl hgy

07.27 090282 2401

sb0012 4 150 mtib1012

soproni ruhák tengeren tulra

1982. február 9. - az idén első ízben a tengeren tulra is eljutnak a soproni ruhagyár termékei: az egyesült államokba szállítanak tizenkétezer öltözetet tizenhat féle fazonból. lesz köztük short és halásznadrág, bokanadrág felsőrésszel, szabadidős bluz, derékba huzott ugynevezett charleston-ruha és egyéb, a tizenéves korosztály számára készülő bohókás nyári öltözék. a termékek műszaki előkészítését, a gyártási eljárásokat a nagyüzemi gyártást megelőzően ugyancsak a helyiek dolgozták ki. a pamut-szerű kelmeből varrt öltözékekből február közepéig legyártják a megrendelt mennyiséget.

a gyár emellett továbbra is fenntartja kapcsolatait hagyományos nyugat-európai kereskedelmi partnereivel. az nszk-ba romantikus vonalú nyári ruhákat, hollandiába pedig a női öltözékeken kívül gyermekruhákat is gyártanak. a megrendelők elégedettek a termékek minőségével, a szállítási határidők pontos betartásával, ennek köszönhető, hogy a tavalyinál többet vásárolnak. az elmúlt évben a soproni termékek negyvenegy százaléka a tőkés piacon talált gazdára, az idén további négy-öt százalékkal emelkedik nyugati exportáru mennyisége. /mti/

mzs/az/gw hgy

07.27 090282 1192

-.-

sb0013 4 150 mtib1013

korszerűsítik a kisműgőhidakat

1982. február 9. - a lakossági ellátás javítására, a helyi erőforrások felhasználásával korszerűsítik a kisműgőhidakat fejér megyében. a termelőszövetkezetek, áfész-ek és a tanácsok kezelésében összesen hatvan kisműgőhid működik, ezek a vágóhelyek azonban elavultak és felerészben megfelelő raktárral, hűtőkapacitással sem rendelkeznek. a fejér megyei tanács támogatásával több éves korszerűsítési programot dolgoztak ki, s az első szakaszban hét kisműgőhidat felújítanak, illetve husfeldolgozóval bővítene. mórón a községi vágóhid korszerűsítését követően saját erőből oldja meg a lakosság husellátását, s nem kell a vágóállatokat körmendre szállítani. teljes rekonstrukciót hajtanak végre pettenden, a kápolnásnyéki vörösmarty tsz husüzemében, ahol évente 10 ezer sertés feldolgozására teszik alkalmassá a vágóhidat. kisebb-nagyobb

felújításra kerítenek sort további öt tsz, illetve áfész vágóhidon, a későbbiekben pedig korszerűsítik az állattartótelepek vágóhelyeit is. a hét kisvágóhid korszerűsítésével évente harmincötezer sertést dolgozhatnak fel helyben és évente hétszáz tonna mellékterméket, fehérje-takarmányt is nyernek. /mti/

zsi/az/gw hgy

07.28 090282 1206

-. -

sb0014 4 130 mtib1014

taxis a bíróság előtt

1982. február 9. - battancs dezső szegedi taxi-gépkocsivezető utasával szemben tanúsított brutális magatartása miatt került a bíróság elé. battancs az egyik taximegállóban utasra várakozott, amikor egy ittas férfi ült be autójába, akit nem akart elszállítani. az utast az autóból kilökte, majd a feltápáskodó ember keze felé rugott, azonban az ember arcát találta el, és nyolc napon túl gyógyuló sérülést okozott a sértettnek.

a taxis ügyét a szegedi járásbíróság gyorsított eljárással tárgyalta. súlyos testisértés miatt találta bűnösnek és ezért jogerősen 13.500 forint pénzbüntetésre ítélte. /mti/

dén/f/az/gw hgy

07.59 090282 0664

-. -

sb0015 4 150 mtib1015

szőlőmetszés, rügyvizsgálat

1982. február 9. - a kemény hideget felváltó enyhülést kihasználva újból munkához láttak a szőlőmetszők csongrád megye bortermő vidékén. a szegedi állami gazdaság ásosthalmi kerületének félezer szőlőskertjében népes munkacsapatok dolgoznak, egy-egy ember naponta legalább háromszáz tőkét metsz meg.

a gazdaság pusztamérgesi kerületében ismét munkába állították a nagyteljesítményű gépeket, folytatódik a tereprendezés azokon a földeken, ahol az elkövetkező években százharminchat hektár szőlőt telepítenek.

a szegedi állami gazdaság központjában most vizsgálják a szakemberek: okozott-e kárt a korábbi zord időjárás. szőlővesszőket helyeztek vízzel telt vázákba, hogy a rügyek fakadását ellenőrizzék, majd többször áztatás, élesztés után a rügyek metszetét mikroszkóppal nézik meg. /mti/

tób/f/az/gw hgy

08.15 090282 0862

-. -

sb0016 4 150 mtib1016

üveggyári energia megtakarítás

1982. február 9. - a hulladék hő hasznosítását és az energiatakarékosságot szolgálja az üvegipari művek pásztói szerszám és készülékgyárában most készülő két berendezés. az egyik egy olyan rekuperátor, amely az üveggyári kemencékből kiáramló füstgázok hőjét hasznosítja levegő előmelegítésre, elősegítve ezzel, hogy az olvasztó kemencékben hatékonyabban - takarékosabban és egyenletesebben - használják föl a földgázt a gyárban. továbbfejlesztett változatát az év első felében szerelik föl a miskolci üveggyárban, az egyik kemence felújítása során. a pásztóihoz hasonló berendezést eddig importból szerezte be az üvegipar.

a másik gyártmány egy nszk licenc alapján készülő ugynevezett direkt fűtésű üveggyári hűtőszalag prototípusát az orosházi üveggyárban próbálták ki.

az üvegiparban alkalmazott hűtőszalagok voltaképpen inkább fűtőszalagok: a berendezések samottfalaiból sugárzó melegben az üveg nyolcszáz-kilencszáz fokos hőjét csak lassan adja le, így nem marad feszültség benne, nem pattan el, nem reped meg. a közvetlen fűtésű szalagon a lángok nem az alagút téglafalát melegítik, hanem az izzó üvegtárgyakat. a gyártmányok minősége így is kifogástalan, s harmadával kevesebb földgáz fogy. a sikeres orosházi vizsga után már készül pásztón a következő direkt fűtésű hűtőszalag, mégpedig a sajószentpéteri üveggyár számára. /mti/

csiz/trné/az/gw hgy

08.35 090282 1416

-. -

bel

- 12 -

1982.02.09.

sb0017 4 150 mtib1017

energiatakarékossági intézkedések zalában

1982. február 9. - eredményes intézkedésekkel szolgálják az energiatakarékosságot számos zalai vállalatnál, gazdaságban. A termelészövetkezetben állították át a terményszárítót tüzelőolajról földgázüzeműre, miáltal várhatóan tízmillió forint megtakarításhoz jutnak. tervezik, hogy társulást hoznak létre a termelészövetkezeti erdőkből keletkező évi tizenöt-tizenhét ezer tonna faapríték összegyűjtésére és bálázására; a hulladékkal évenként mintegy kétezer tonna tüzelőolaj helyettesíthető.

a zalaegerszegi városgazdálkodási vállalat a kazánok gyors vegyszeres tisztításával mozdítja elő az energiatakarékosságot. már ebben az évben a kazántulajdonosok rendelkezésére áll ezzel a szolgáltatásával, az eddig több napig tartó munkát néhány óra alatt elvégezve. jelentős hőenergia takarítható meg az ablakok szigetelésével, amit szervezetten készthet egy lakótelepén kezdtek meg. nemkevésbé fontos az üzemanyagmegtakarítás a megyei energiaracionalizálási bizottság kezdeményezésére még 1982-ben fogyasztásmérő állomást létesítenek a zalaegerszegi generál autószerelvízben, ahol a magán és közületi személygépkocsik vizsgálatát egyaránt vállalják.

készül a zalai geotermikus térkép is: felméri a hévízforrásokat, javaslatot tesznek a hasznosítására. /mti/

tóa/kné/az/gw hgy

08.46 090282 1344

-.-

sb0018 4 180 mtib1019

javitják a csőtörést

1982. február 9. - még hétfő délután jelezték a fővárosi vízművek ügyeletén, hogy a ix. mester utca 4-6. számú ház előtt víz szivárog a burkolat alól. a helyszíntre siető hibaelhárítók megállapították, hogy egy aránylag kis, 100 milliméter átmérőjű öntöttvas cső törött el. a kis cső azonban nagy gondot okozott; jókora gödröt ásott ki az elfolyó víz. emiatt az uttest egy részét el kellett zárni és a forgalmat - köztük a 15-ös buszt - elterelni.

bel

- 13 -

1982.02.09.

a vízművek munkatársai megfeszített erővel azóta is dolgoznak a hiba elhárításán, kicserélik a törött csőszelvényt, és várható, hogy ennek befejeztével kedd délutánra helyreállítják a burkolatot és ismét megindulhat a forgalom az érintett utszakaszon. /mti/

t/ag/gk/gw pr

09.04 090282 0757

-.-

sb0019 4 130 mtib1021

kitüntetés

1982. február 9. - az elnöki tanács sipos sándor, nyugalmazott vállalati igazgatónak, a párt- és a munkásmozgalomban eltöltött csaknem hat évtizedes eredményes munkájáért - 75. születésnapja alkalmából - a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta. /mti/

i/ag/gw pr

10.11 090282 0307

-.-

sb0020 4 180 mtib1024

időjárásjelentés

1982. február 9. - a meteorológiai intézet jelenti kedden 12 órakor:

erősödik az éjszakai lehülés

középpontjával izland felett egy hatalmas kiterjedésű mérsékelt égövi ciklon örvénylik. ennek áramlási rendszerében nedves óceáni léghullámok haladnak a brit-szigeteken át a skandináv-félsziget nyugati része felé. az említett területeken általában erősen felhős az ég, többfelé esik az eső, skandináviában szórványosan havazik. a kelet-európai alföld felett anticiklon húzódik. általában kevés a felhő, igen erős az éjszakai lehülés. a legalacsonyabb hajnali

as

bel

- 12 -

1982.02.09.

sb0017 4 150 mtib1017

energiatakarékossági intézkedések zalában

1982. február 9. - eredményes intézkedésekkel szolgálják az energiatakarékosságot számos zalai vállalatnál, gazdaságban. A termelőszövetkezetben állították át a terményszárítót tüzelőolajról földgázüzeműre, miáltal várhatóan tízmillió forint megtakarításhoz jutnak. tervezik, hogy társulást hoznak létre a termelőszövetkezeti erdőknél keletkező évi tizenöt-tizenhét ezer tonna faapríték összegyűjtésére és bálázására; a hulladékkal évenként mintegy kétezer tonna tüzelőolaj helyettesíthető.

a zalaegerszegi városgazdálkodási vállalat a kazánok gyors vegyszeres tisztításával mozdítja elő az energiatakarékosságot. már ebben az évben a kazántulajdonosok rendelkezésére áll ezzel a szolgáltatásával, az eddig több napig tartó munkát néhány óra alatt elvégezve. jelentős hőenergia takarítható meg az ablakok szigetelésével, amit szervezettervezetesen készthetnek egyik lakótelepen kezdtek meg. nemkevesebb fontos az üzemanyagmegtakarítás a megyei energiaracionalizálási bizottság kezdeményezésére még 1982-ben fogyasztásmérő állomást létesítenek a zalaegerszegi generál autószervezetben, ahol a magán és közületi személygépkocsik vizsgálatát egyaránt vállalják.

készül a zalai geotermikus térkép is: felméri a hévízforrásokat, javaslatot tesznek a hasznosítására. /mti/

tóa/kné/az/gw hgy

08.46 090282 1344

-. -

sb0018 4 180 mtib1019

javitják a csőtörést

1982. február 9. - még hétfő délután jelezték a fővárosi vízművek ügyeletén, hogy a IX. mester utca 4-6. számú ház előtt víz szivárog a burkolat alól. a helyszíntre siető hibaelhárítók megállapították, hogy egy aránylag kis, 100 milliméter átmérőjű öntöttvas cső törött el. a kis cső azonban nagy gondot okozott; jókora gödröt ásott ki az elfolyó víz. emiatt az uttest egy részét el kellett zárni és a forgalmat - köztük a 15-ös buszt - elterelni.

bel

- 13 -

1982.02.09.

a vízművek munkatársai megfeszített erővel azóta is dolgoznak a hiba elhárításán, kicserélik a törött csőszelvényt, és várható, hogy ennek befejeztével kedd délutánra helyreállítják a burkolatot és ismét megindulhat a forgalom az érintett útszakaszon. /mti/

t/ag/gk/gw pr

09.04 090282 0757

-. -

sb0019 4 130 mtib1021

kitüntetés

1982. február 9. - az elnöki tanács sipos sándor, nyugalmazott vállalati igazgatónak, a párt- és a munkásmozgalomban eltöltött csaknem hat évtizedes eredményes munkájáért - 75. születésnapja alkalmából - a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adományozta. /mti/

i/ag/gw pr

10.11 090282 0307

-. -

sb0020 4 180 mtib1024

időjárásjelentés

1982. február 9. - a meteorológiai intézet jelenti kedden 12 órakor:

erősödik az éjszakai lehülés

középpontjával izland felett egy hatalmas kiterjedésű mérsékelt égövi ciklon örvénylik. ennek áramlási rendszerében nedves óceáni léghullámok haladnak a brit-szigeteken át a skandináv-félsziget nyugati része fölé. az említett területeken általában erősen felhős az ég, többfelé esik az eső, skandináviában szórványosan havazik. a kelet-európai alföld felett anticiklon húzódik. általában kevés a felhő, igen erős az éjszakai lehülés. a legalacsonyabb hajnali

als

hőmérséklet többfelé -25, -30 fok között van. közép-európában, így a kárpát-medence térségében is sekély, alacsonynyomású zóna található. változékony, szeles időjárás van, szórványosan esik az eső.

házánkban hétfőn változóan felhős, párás, helyenként tartósan ködös idő volt. a hőmérséklet a kora délutáni órákban északkeleten plusz 2 és -3, másutt viszont plusz 3 és 12 fok között alakult. hétfőn a késő esti óráktól nyugat felől erősen megnövekedett a felhőzet, fokozatosan megélnkült a szél és egyre több helyen eredt el az eső. éjszaka északkeleten gyengén havazott. a hőmérséklet hajnalban az ország nagy részén -1 és plusz 3, északkeleten azonban -2 és -4 fok között alakult. ma délelőtt a nyugati országrészben lassan csökkent a felhőzet, másutt tulnyomóan borult idő volt. a hőmérséklet 11 órákor az országban 0 és plusz 7 fok között váltakozott. a víz alföldön néhány helyen eső, havaseső esett.

budapest belterületén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 0,2 fok, a százéves átlagnál 0,1 fokkal alacsonyabb volt.

ma 12 órákor budapesten a hőmérséklet 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1023 mb, mérsékelten emelkedik.

várható időjárás az ország területén szerda estig:

eleinte keleten még szórványos zápor, majd rövidesen ott is csökkenő felhőzet, csapadék nélkül. eleinte még gyakran erős, a dunántúlon helyenként viharos lökésekkel kísért északnyugati, majd mérsékeltebb északi, északkeleti szél. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet -3 és plusz 2 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 2 és 7 fok között.

a duna vízállása budapestnél 390 cm, a víz hőmérséklete 1,5 fok.

/mti/

sa ie

13.28 090282 2281

-. -

sb0021 4 160 mtib1025

potsdami iparművészek kiállítása

1982. február 9. - lakástextiliák, kerámiatárgyak, fafaragások és különféle ötvösremek szelvéltetik a potsdami iparművészek munkásságát azon a kiállításon, amely kedden nyílt meg az ndk kulturális és tájékoztató központban.

a potsdam megyei képzőművészeti szövetség tagjai közül a festők és grafikusok után ezuttal az iparművészek mutatkoznak be budapesten. első gyűjteményes tárlatukon több mint 25 művész alkotása látható. csaknem 200 alkotásuk mellett kísérleteiket, fotó- és tervdokumentációk idézik.

a tárlat március 2-ig tekinthető meg.
/mti/

ri/jk/dg/ks ie

13.39 090282 0592

-. -

sb0022 4 150 mtib1026

a bányász szakszervezet elnökségi ülése - az olajmezőn

1982. február 9. - a bányaiipari dolgozók szakszervezetének elnöksége kedden befejezte a szegedi szénhidrogén medencében megtartott kétnapos ülését, amelyen elsősorban a nagyalföldi kőolaj- és földgáztermelő vállalat dolgozóinak élet- és munkakörülményeit értékelték, s az ötnapos munkahétre való áttérés tapasztalatait tárgyalták meg. az elnökség meghallgatta a vállalat vezetőinek beszámolóját a medence dolgozóinak tevékenységéről, majd a helyszínen, a kutaknál, termelő berendezéseknél tájékozódott a dolgozók gondoljait felől.

a terület ezerhatszáz olajbányászának többsége a kilencvenkét szocialista brigádban oldja meg az idej feladatokat, csaknem másfélmillió tonna olajat, s 3,5 milliárd köbméter földgázt hoz felszínre. a termelésben már fontos szerep jut a környékbeli kismezőknek, amelyeket ugyancsak fölkerestek a szakszervezeti vezetők.

a fejlesztésre szánt csaknem félmilliárd forintból jelentős összeg jut szociális célokra is. a dolgozók szállítására öt új autóbust és tíz mikrobuszt szereznek be ebben a téridőszakban. az otthonuktól távol lakók elhelyezésére szegeden négyszáz személyes

as

munkásszállót építenek, ahol a szeged térségében tevékenykedő egyéb olajipari vállalatok munkásait is elszállásolják. a nehéz fizikai munka könnyítésére, az anyagmozgatás gépesítésére tizenöt millió forintot fordítanak. az ötnapos munkahétre való áttéréssel kapcsolatban a házigazdák elmondották: a legtöbb gondot az egy és két műszakban, illetve a három műszakban dolgozók munkaidejének összehangolása okozta. a folyamatos üzemben, azaz három műszakban dolgozók negyven órás munkahetét szakaszosan vezetik be: amelyik üzem előbb teremti meg ehhez a feltételeket, az előbb térhet át. így az egri üzem már tavaly október elsején, a hajdusoboszlói idén január elsején tért át, az orosházi és a szegedi április elsejétől dolgozik az új munkarend szerint. a dolgozók szállításával, illetve gyermekük óvodai elhelyezésével kapcsolatban egyeztetették terveiket a volán vállalatokkal és a tanácsokkal. /mti/

dob/f/az/sa ie

13.44 090282 2105

-. -

sb0023 4 160 mtib1027

elhunyt altorjai istván festőművész

1982. február 9. - harminckilenc éves korában elhunyt altorjai istván festőművész. a képzőművészeti főiskola elvégzése után előbb a fiatal képzőművészek stúdiójának ösztöndíjasaként, majd derkovits-ösztöndíjasként dolgozott. ózdon élt és alkotott, azután szülővárosában, pécssett telepedett le. több önálló kiállítása volt itthon és külföldön.

temetése február 17-én lesz a pécsi központi temetőben.

/mti/

igó/bné/az/sa ie

13.48 090282 0489

-. -

sb0024 4 130 mtib1028

balesetek

1982. február 9. - nagyfejeő tamás 54 éves rakfelvigyázó, budapesti lakos a gyöngyös és hort közötti utszakaszon személygépkocsijával előzés közben áttért az úttest bal oldalára és ott összeütközött egy vele szemben haladó személygépkocsival. a baleset következtében nagyfejeő tamás olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. egy utasa könnyen, a vétlen személygépkocsi vezetője pedig súlyosan megsérült. a vizsgálat eddigi adatai szerint nagyfejeő tamás szabálytalanul előzött.

dunakeszin, a 43-as számú állami építőipari vállalat 3-as számú házgyárában egy darus kocsni emelőhorgáról három födémlap leszakadt és az egyik ráesett krausz ádám 45 éves kötöző, gödi lakosra. krausz ádám súlyos sérülései következtében a kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség szakértők bevonásával vizsgálatot indított.

a balatonfüredi kikötőnél leiker ildikó 16 éves tanuló, balatonfüredi lakos alatt korcsolyázás közben beszakadt a jég. a kislány a jég alá merült, majd a vízbe fulladt. /mti/

-ri/gk/dg/sa ie

14.11 090282 1136

-. -

sb0025 4 150 mtib1030

sajtótájékoztató a centrum áruházak terveiről

1982. február 9. - a centrum és a compack vállalat közös raktáráruházat létesít ruházati- és iparcikkek, valamint élelmiszerek árusítására budapesten, a nagy Lajos király úton, - jelentette be a kedden tartott sajtótájékoztatón kaszás kálmán, a centrum áruházak vezérigazgatója. a mintegy 3500 négyzetméter alapterületű diszkont áruházat a compack vállalat megszüntetett üzem- és raktárhelyiségeiből alakítják ki. a hagyományosnál egyszerűbb módon, konténerekből, raklapokról és raktári állványokról árusítanak, így kisebb az önköltség, s a fogyasztói árakat 5-20 százalékkal csökkenthetik. az áruházban nagykereskedelmi áron magán- és szerződéses kiskereskedőket is kiszolgálnak. az idén megnyitó létesítmény a későbbiekben a két vállalat beruházási lehetőségeitől függően további 4000 négyzetméterrel bővíthető.

as

ami a további fejlesztéseket illeti, a tájékoztatón elmondták azt is, hogy rövidesen megkezdik a 12000 négyzetméter alapterületű kispesti centrum áruház építését, a nyitást 1985-re tervezi a vállalat. az idén bővítik a vidéki centrum-hálózatot is. ózdon lakberendezési áruház nyílik, szegeden felújítják a régi kisáruházat, áruszerkezetét a fogyasztói igények felmérése alapján határozzák meg. épül az új kecskeméti áruház, s legkésőbb a jövő év elején átadják a forgalomnak.

a kis- és nagykereskedelmi értékesítés zavartalansága érdekében a vállalat jelentősen bővíti raktárterét. törökbálinton ez év első felében elkészül a 11000 négyzetméter alapterületű korszerű magasraktár, ahonnan este, illetve éjszaka konténerekkel szállítják majd az árut a budapesti centrum áruházakba. hajdunánáson a béke megítész-szel megállapodtak egy lerakat létesítésében, hat vidéki áruház ellátásának javítására. ha a kezdeményezés beválik, a dunántulon is hasonló módszerrel oldják majd meg a raktározási gondokat.

a vezérigazgató tájékoztatót arról is, hogy rövidesen új szolgáltatásokat vezetnek be, például a vevő lakásán összeszerelik a centrumban vásárolt elemes butorokat. a házhozszállítást jobban összehangolják a vásárló idejével. az eddigi fél- vagy akár egésznapos várakozás helyett a vásárlónak legfeljebb 2-3 óra hosszat kell a szállításra várva otthon tartózkodnia. /mti/

mg/gg/bam/sa ie

14.48 090282 2280

.-

sb0026 4 150 mtib1031

az ötezredik 266-os ikarus

1982. február 9. - elkészült az ötezredik ik 266 típusu autóbusz az ikarus székesfehérvári gyárában, a járművet százhusz másikkal egyetemben a volán trösztnek adták át kedden. az idén 8540 autóbusz készül a székesfehérvári gyárban, ahol a termelés mellett az ötnapos munkahétre való átállást is sikeresen oldották meg. elsősorban az alkatrészgyártást erősítették meg, jobban szervezik a kooperációt is, a szerelősoron pedig összevontak egyes részműveleteket. az

as

át szervezés hatására a januárra tervezett ötszázkilencven autóbuszon kívül további husz kocsit is összeszereltek. jelenleg huszonnégy-huszonöt helyett naponta huszonnyolc autóbusz gördül le a szerelősorról az ikarus székesfehérvári gyárában. /mti/

zsi/az/sa ie

14.53 090282 0767

.-

sb0027 4 150 mtib1032

a szabolcs-szatmár megyei tanács vb. ülése - szövetkezetek

1982. február 9. - a megye ipari és építőipari szövetkezeteinek munkáját értékelte kedden nyiregyházán tartott ülésén a szabolcs-szatmár megyei tanács végrehajtó bizottsága. az ülésen, amelyen részt vett rév lajos, az ipari szövetkezetek országos tanácsának elnöke is, többek között elmondták, hogy a szabolcsi ipari szövetkezetek munkáskollektívái a legutóbbi tervciklus alatt csaknem megkétszereztek termelésüket. több nagyipari vállalattal kötöttek kooperációs megállapodást, s ezek végrehajtása során kialakították egyes termékek gazdaságos háttérparát. többek között a ganz villamossági művekkel, a ganz-mávaggal, a medicor művekkel, valamint a magyar hajó- és darugyárral jött létre kölcsönösen előnyös együttműködés. különösen öröndetes, hogy a megye könnyűipari szövetkezetei ^{termelésüket} együtt tovább növelték az exportjukat is.

az építőipari ágazathoz tartozó szövetkezetek az új technológiák hasznosításával vették ki részüket a telepszerű, többszintes lakóházak kivitelezéséből. elsajátították a „no - fines”, és a „velox”, technológiát, s ezzel a korábbinál hatékonyabbá vált munkájuk.

a szolgáltatást végző szövetkezetek termelési értéke az ötödik ötéves terv időszakában meghaladta a félmilliárd forintot. szerepük különösen a kisebb településeken jelentős, létesítményeik bővítésével hozzájárultak a szabolcsi szolgáltatónálzat fehér foltjainak eltüntetéséhez. /mti/

kal/umné/kz/ks ie

15.36 090282 1488

37

.-

sb0028 4 130 mtib1033

a csongrád megyei tanács v b ülése - közelekedés

1982. február 9. - az ötnapos munkahét bevezetése során a csongrád megyei vállalatok többsége figyelmen kívül hagyta a lépcsőzetes munkakezdésre vonatkozó korábbi megállapodásokat, ezért a reggeli és délutáni órákban megnőtt a zsúfoltság a tömegközlekedés járművein. a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén - ahol egyébként a volán 10. számú vállalatának egész tevékenységét tekintették át - javasolták, hogy a tanácsok, a szakszervezetek és a volán közösen vizsgálják meg a helyzetet, s tapasztalataik alapján tegyenek újabb javaslatokat a vállalatoknak is megfelelő új lépcsőzetes munkarend megteremtésére. különösen indokolt ez szegeden, ahol a személyforgalom előreláthatóan tovább növekszik.

a volán a zsúfoltság enyhítésére eddig már több intézkedést tett: a lakótelepek és az iparnegyedek között a munkakezdés és befejezés idején gyorsjáratokat indítottak, a megváltozott helyzetnek megfelelően új járatokat üzemeltetnek, egyes járatok vonalát meghosszabították. a csúcsforgalom idején néhány szabad távolsági autóbust is időlegesen a szegedi helyi forgalomba csoportosítottak át. az idén újabb nagy befogadóképességű csuklós autóbuszok forgalomba állítását tervezik. javasolják egyes közületeknek, hogy autóbuszaikat egy - egy menterendi alkalomra adják bérbe a volánnak.

/mti/

dén/f/az/ks ie

15.54 090282 1404

-.-

sb0029 4 160 mtib1034

koreai kiállítás

1982. február 9. - iparművészeti munkák és képzőművészeti alkotások a koreai népi demokratikus köztársaságból címmel nyílt kiállítás kedden a magyar munkásmozgalmi múzeumban; mintegy 70 kerámiát, himzést, faragványt és különféle dísz tárgyat állítottak ki. a tárlat tükrözi, hogy a koreai képző- és iparművészek az ősi művészeti hagyományokat megőrizve és továbbfejlesztve dolgoznak; a bemutatott tárgyak többsége e műhelyekből került ki. a tárlatot amelyet a magyar-koreai kulturális munkaterv alapján rendeztek,

3P

gombos károly, a kelet-ázsiai művészeti múzeum igazgatója nyitotta meg az ünnepélyes megnyitón jelen volt kim jong szun, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövete is. a bemutatót február 28-ig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

t cs/ dg rj ie

16.07 090282 0814

-.-

sb0030 4 160 mtib1035

agrártörténeti kiállítás gödöllőn

1982. február 9. - agrártörténeti emlékek címmel nyílt fotókiállítás kedden gödöllőn az agrártudományi egyetemen. az összeállítás gazdag izelítőt ad a látogatóknak a magyar mezőgazdasági kultúra fejlődéséből, a régi munkaeszközökből. látható a kiállítás fotóin egyebek között az örvényesi vizimalom, hordókat szállító korabeli söröskocsi, a malomipari archívum gyűjteményében fellelhető egykori liszt- és téstávizsgáló berendezés, kovácműhely verpelétről, s egy fowler gőzmasina, amelyet a keszthelyi georgikon majormuzeumban őriznek. az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, a kulturális tárca és a mém 1977 decemberében hozott együttes rendeletet az agrártörténeti emlékek fokozottabb védelmére, hogy a területükön lévő agrártörténeti emlékeket kutassák fel és jelentsék be. a magyar mezőgazdasági múzeum együttműködve az országos műemlékvédelmi felügyelőséggel azért állította össze ezt a kiállítást hogy szélesebb körben ébresszen kedvet az agrártörténeti emlékek összegyűjtésére.

/mti/ Közelebbre abba a különböző vállalatokkal és intézményekkel,

vir/mwaz/ks ie

16.07 090282 1072

3P

-.-

sb0031 4 150 mtib1037

a közlekedési balesetek alakulása

1982. február 9. - a közlekedési balesetek száma évek óta a fővárosban a legnagyobb, s az ok leggyakrabban - az esetek csaknem felénél - a figyelmetlen, gondatlan vezetés. - ez derül ki az állami biztosító felméréséből, amelynek legfőbb tapasztalatait ismertették kedden a mtesz közlekedéstudományi egyesületében. az utóbbi néhány évben a balesetek száma kisebb ütemben növekedett, mint a gépkocsiállomány. ennek a kedvező tendenciának okait a szakemberek főként az 1979. augusztusában bevezetett sebességkorlátozásban, a szállítás racionalizálásában, valamint közúthálózatunk minőségének javulásában és a különféle forgalombiztonsági intézkedések eredményeiben látják.

a közúti balesetek legnagyobb részét, több mint 65 százalékát - a forgalomban való magas részarányukból adódóan - a személygépkocsik vezetői, ezen belül is a magánautósok okozzák. a kárstatisztikában második helyen a tehergépkocsik állnak, a balesetek 20 százalékában ezek vezetői a hibásak.

a legtöbb baleset akkor történik, amikor a gépkocsivezető jogositványa több, mint négy éves. figyelembe véve a gondatlan vezetésből eredő balesetek rendkívül magas arányát, - amelyek többnyire a közlekedési, ut és látási viszonyoknak nem megfelelő sebességből, a kötelező elsőbbségadás elmulasztásából és a követési távolság be nem tartásából erednek, - világosan kitűnik, hogy a rutin nem helyettesítheti a körültekintő vezetést, a közlekedési szabályok pontos betartását. /mti/

i mg/rj sl ie

16.17 090282 1519

-.-

sb0032 4 130 mtib1038

salvadori szolidaritási gyűlés

1982. február 9. - szolidaritási gyűlést rendezett kedden a hazafias népfront a fűtőber nagybányai gyárának üzemcsarnokában. részt vett a demonstráción a salvadori kommunista párt politikai bizottsága tagjának, a farabundo marti nemzeti felszabadítási front és forradalmi demokratikus front hivatalos képviselőjének, ruben sancheznek vezetésével hazánkban tartózkodó salvadori küldöttség is. a gyűlésen marcziának istván, a hazafias népfront nógrád megyei

3P

bizottságának titkára mondott beszédet. mint hangsúlyozta: a salgótarjáni iparmedence dolgozói, s ugyanígy az egész ország szolidáris a salvadori nép antiimperialista felszabadító harcával, s megbélyegzi az usa uralkodó körei által támogatott salvadori oligarchák brutális, népiirtó terrorját. a gyűlésen felszólalt ruben sanchez.

/mti/

csiz/trné/kz/ks ie

16.18 090282 0866

-.-

sb0033 4 130 mtib1039

hazaérkezett az mszmp küldöttsége párizsból

1982. február 9. - kedden hazaérkezett párizsból a magyar szocialista munkáspárt küldöttsége, amely korom mihálynak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárának vezetésével részt vett a francia kommunista párt xxiv. kongresszusán. a küldöttség tagja volt berecz jános, a központi bizottság tagja, a kb külügyi osztályának vezetője.

/mti/

pá/dg/ks ie

16.22 090282 0445

-.-

sb0034 4 160 mtib1040

nyilvános ülést tartott a filmszemle zsürije /1.rész/
1982. február 9. - kedden pécsen nyilvános ülésen találkozott a filmszakma képviselőivel és a közönséggel a xiv. magyar játékfilmszemle zsürije. a négy napos vetítés-sorozatot értékelve elmondták, hogy a szemlén bemutatott 24 film tükrében nézve szembejövő, hogy az elmúlt év hazai filmtermése, bár különböző megközelítéssel, de főként két kérdéskörrel - a félmulttal és az ifjúsággal - foglalkozott. a félmult társadalmi közegében játszódó művek azt bizonyítják, hogy filmművészetünk történelmi távlatokban

3P

igyekeznek gondolkodni, s ilyen megközelítéssel akarja tükrözni a jelent is. a bemutatott alkotások azonban - a közelmúlt történelmének ábrázolását tekintve - a sematizmus és a leegyszerűsítés veszélyére is felhívják a figyelmet, továbbá arra, hogy nem mindig tárják fel az emberi problémák belső okait, - az egyén gondjait gyakran pusztán a környezet hatásaiból vezetik le. az ifjúságról szóló filmek közé sorolható művek jelentős hányada szintén a történelmi rálátás módszerével ábrázolja hőseit. a hazai filmművészet jövője szempontjából főként azokat a műveket mondták jelentősnek, amelyek együttesen mutatják be a történelmi és a jelentudat megnyilatkozását. az ifjúság életét bemutató magyar filmek hangsúlyozták, fontos üzenetek a társadalom számára.

a zsüri tagjai után tóth dezső ^{művelődési} miniszterhelyettes szólalt fel. a magyar szellemi életben - mint többek között elmondta - az utóbbi évtizedben rendkívül megnövekedett a közeli és a távolabbi történelmi múlt feltárása iránti igény. a magyar film megtalálta, s lényegében betölti ezzel kapcsolatos feladatait: a filmmalkotások a különböző korszakoknak olyan vetületét mutatják be, amelyet szinte csak a művészet eszközeivel lehet megközelíteni.

/folyt. köv./
16.35 090282 1801

-.-

sb0035 4 130 mtib1041

elhunyt engelbrecht sándorné

1982. február 9. - életének 79. évében elhunyt engelbrecht sándorné, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1921 óta volt tagja pártunknak. hamvasztás utáni bucsuztatása február 12-én 14 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

mszmp budai járási bizottsága/mti/

rj hgy

16.50 090282 0359

3P

-.-

sb0036 4 150 mtib1042

napi 2200 vendég

1982. február 9. - idén 800 ezernél több vendégre számítanak bükkfürdőn, legalábbis ennyit ígér a forgalom évek óta egyenletes növekedési üteme. mint a gyógyfürdő fejlesztésében érdekelt cégek, intézmények képviselőinek szerdán megtartott helyszíni tanácskozásán elmondták, a növekvő forgalom - az átlagosan napi 2200 vendég - kulturált fogadásának, ellátásnak feltételeit megközelítően 24 millió forintos beruházással javítják az idén. ebből az összegből 5.6 millióba kerül a víz visszaforgató és szűrőberendezés építése, szerelése, s ugyanennyit költenek a kazánház bővítésére, abc áruházzal, ajándékbolt és játékkerem nyílik júliusban a fürdő területén, átadják tulajdonosaiknak az üdülőszövetkezet második épületét, s három milliót szánnak utakra, parkokra, a közvilágítás javítására. felújítják, korszerűsítik a kastély szállót. megkezdik 2 új medence építésének előkészítését, valamint a fedett fürdő és a pavilonsor fűtésrendszerének modernizálását. /mti/

kre/rj kz hgy

16.59 090282 1012

-.-

sb0037 4 160 mtib1043

bolgár fotóművészet

1982. február 9. - a szófiai emil sekerdzsijszki fotóklub 12 fotóművésznének alkotásaiból nyílt kiállítás kedden a bolgár kulturális és tájékoztató központban. a bolgár fotóművészetet reprezentáló tárlaton mintegy 100 fekete-fehér felvétel szemlélteti a szocializmust építő nép mindennapjait. a magyar fotóművészek szövetsége, a bolgár fotográfia igazgatósága, a műcsarnok, valamint a bolgár kulturális és tájékoztató központ rendezte tárlat február 28-ig tekinthető meg. /mti/

i/ri/rj dg hgy

17.03 090282 0530

3P

-.-

sb0038 4 180 mtib1044

nem működnek a jelzőlámpák

1982. február 9. - a forgalomirányító berendezés és tartozékainak felújítás a miatt a baross térnek a keleti pályaudvar felőli oldalán február 10-től, szerdától előreláthatóan február végéig - közli a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága. /mti/

nj hgy

17.18 090282 0302

-.-

sb0039 4 150 mtib1045

45 éves a magyar olajbányászat/1.rész/

1982. február 9. - csaknem fél évszázaddal ezelőtt, 1937. február 9-én találták meg a zala megyei lispe községhez tartozó budafapusztán az első iparilag jelentékeny magyar olajlelőhelyet. bár az egyes számú kut műszakilag - a szakemberek nyelvén szólva „elszerencsétlennedett”, az ezt követően mélyített kettős számú kut évetizedekig termelt, s jelenleg is a szénhidrogéntermelés szolgálatában áll. az első olajmező feltárását 1940-ben követte a lovászi, majd 1954-ben a nagylengyeli szénhidrogén mező felfedezése. a budafai olaj megtalálása az országnak új iparágak - az olajbányászat és a petrokémia - kialakulását, zala megye lokosságának új kerseti lehetőségét, biztonságosabb megélhetést jelentett - hangoztatták a kőolaj - és földgázbányászati vállalat keddi bázakerettyei sajtótájékoztatóján.

^{pedig} a bázakerettyi olajmezőn 45 év alatt ötmillió nyolcszáz ezer tonna kőolajat hoztak felszínre, s mint a vállalat vezetői elmondták, az utóbbi években kidolgozott másod- illetve harmadlagos termelési technológiák alkalmazásával az ezredfordulóig olajat ad nemcsak a bázakerettyei, hanem a lovászi és a nagylengyeli olajmező is. a kimerülőben levő zalai olajmezők élettartamának meghosszabítását szolgáló új eljárással széndioxidgázt, majd vizet sajtolnak a tároló kőzetekbe, s ezzel helyreállítják az eredeti kőzetnyomást: a mélyen rekedt olajszemcsék mozgásba jönnek, a termelő kutak felé áramlanak, s a felszínre törnek, az eddigi tapasztalatok szerint ilyen módon legalább tíz százalékkal növelhető az olajkészlet gazdaságos kitermelése. a zalai olajmezők esetében ez több millió tonna többletolaj felszínre hozását jelenti.

/folyt. köv./

17.20 090282 1695

37

-.-

sb0040 4 150 mtib1046

45 éves a magyar olajbányászat /2.rész/
trombitás istván, a vállalat vezérigazgatója hangoztatta, hogy a zalai olajmezők hozamának fokozatos növelésével és újabb lelőhelyek megnyitásával már ebben az évben növekszik a kőolajtermelés, az enegiaracionalizálási program megvalósítása érdekében pedig lényegében megduplázzák a földgáztermelést. idén például több, mint egymilliárd köbméter földgázt juttatnak az országos rendszerbe, a termelésnövelő célkitűzéseket szolgálják a kutatások is: több mint százezer méter furást végeznek, s ennek nyolcvan százaléka kutató jellegű lesz. kutatási szempontból ígéretes terület a dráva völgye, ahol a magyar - jugoszláv határmenti együttműködés keretében dolgoznak a zalai és déli szomszédaink olajkutatói. számításba vették az őrség vidékét és a kisalföldet is.

az olajbányászat távlatairól elhangzott, hogy a prognózis szerint szénhidrogénkészleteinknek eddig csupán a felét tártuk fel országosan. a feltételezések szerint a feltáratlan szénhidrogénkincs nagyobb mélységben van. ehhez nagy teljesítményű furóberendezésekre, s kitűnő műszerekre van szüksége az olajbányászatnak. /mti/

tóa/kné/kz/ks hgy

17.21 090282 1165

-.-

sb0041 4 130 mtib1048

garai róbert látogatása a közel-keleten

1982. február 9. - január 25.-e és február 8.-a között garai róbert külügyminiszterhelyettes hivatalos látogatást tett az egyesült arab emírségekben, kuvaitban, a szíriai arab köztársaságban és jordániában. a meglátogatott országok külügyminisztériumainak illetékes vezetőivel, valamint gazdasági és pénzügyi vezetőkkel folytatott megbeszéléseket a kétoldali kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeiről és a nemzetközi kérdésekről, különös figyelemmel a közelkeleti térség problémáira.

a külügyminiszterhelyettest az egyesült arab emírségekben szultán bin muhammad al-kaszimi sejk, a legfelsőbb államtanács tagja, sharja emírség uralkodója, rashid bir abduallah al-nuaimi külügyminiszter; kuvaitban szabah al-ahmad al-dzsabir al-szabah miniszterelnökhelyettes, külügy- és tájékoztatásügyi miniszter,

37

valamint abduhatif al-hamad pénz- és tervezésügyi miniszter;
szíriában dr. szalim jasszin gazdasági és külkereskedelmi miniszter;
jordániában hasszan ibrahim, a megszállt területek minisztere
fogadta. /mti/

mk/rj hgy

17.53 090282 1079

-. -

sb0042 4 130 mtib1049

mti fotókiállítás zalaegerszegen

1982. február 9. - a történelem futószalagján címmel
fotókiállítás nyílt kedden zalaegerszegen, a városi művelődési
központban. a tárlat képei a szocializmust építő Magyarország
születését, fejlődését, a történelem alakítóját, a teremtő, az
alkotó embert örökítették meg. számos fotó villantja fel zala
nevezetességeit, a megye gyarapodását is. a bemutató anyagát az mti
fotóriportereinek 6 millió felvételéből - hazánk legnagyobb
fotógyűjteményéből - válogatták. a kiállítás február 19-ig tart
nyitva. /mti/

tas/rj kz hgy

17.56 090282 0580

-. -

sb0043 4 180 mtib1050

időjárásjelentés

1982. február 9. - a meteorológiai intézet jelenti kedden este
18.00 órakor:

37

mérséklődő szél

várható időjárás szerda estig: keleten is csökken a felhőzet,
így már országszerte várható néhány órás napsütés. csapadék nem
valószínű. a szél tovább mérséklődik és északira, északkeletire
fordul. a várható hőmérséklet holnap kora délután plusz 2 plusz 7
fok között lesz. /mti/

ks hgy

18.08 090282 0426

-. -

sb0044 4 150 mtib1051

a mém és bács-kiskun megye vezetőinek tervezézetetője

1982. február 9. - bács-kiskun megye mezőgazdaságának 1982. évi
fejlesztési lehetőségeiről tárgyalt kedden kecskeméten váncsa jeno,
mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter és a mém több vezető
munkatársa a megye politikai és gazdasági vezetőivel. a megye, mint
hangoztatták, jól irányított szakosítással, a modern technika
alkalmazásával, a termőhelyi adottságok teljesebb kihasználásával
tovább növelheti országellátó szerepét. a vidék nagyüzemei
együttesen 8 százalékkal növelték gabonatermő-területüket, s a mém
segítségét kérték a tárolótér annak megfelelő bővítéséhez, továbbá a
malmok korszerűsítéséhez. az állattenyésztés produktuma jóval
magasabb az országos átlagnál; sertéshusból az összes megye közül
bács-kiskun adja a legtöbbet. örömdetes módon fellendülőben van a
juhászat a kiterjedt mezőségek okos hasznosítására. a
halhustermelésben is kezdeményező szerepet vállaltak a megye
nagyüzemei 1200 hektár új halastó építését tervezik. széleskörűen
megvitatták a vidék kertkultúrájának továbbfejlesztési lehetőségeit,
foglalkoztak az energiatakarékossági kérdésekkel és a melléktermékek
hasznosításával. a megye vezetői elmondták, hogy eddig 17
mezőgazdasági és élelmiszeripari üzem készített pályázatot az
energia gazdaságosabb felhasználására. ezek között van a
szőlő-gyümölcsnyesedékek tüzelőanyagként való értékesítése, több
tsz-ben pedig, a gázlelőhelyek közelségét kihasználva,
földgázhasznosításra térnek át fűtőolaj helyett.

szó volt a tervezézetetőn az évi közel tíz milliárd forint
értékű árut adó háztáji és kisegítő gazdaságok helyzetéről,
fejlesztésének lehetőségéről. elsősorban a kisgép-ellátás hiányát
kifogásolták a bács-kiskun megyeiek, amelynek javítására ígéretet
tett a mém. a helyi nagyüzemi gazdaságok pedig még nagyobb gondot
fordítanak a kisárutermelők szaktanácsadására termékeik piaci
közvetítésére.

37

a tervegyeztető után mezőgazdasági aktivaértekezletet tartottak, ahol a miniszter értékelte a megye mezőgazdaságának fejlődését és felhívta a figyelmet a helyi erőforrások jobb kihasználására, a kooperációs vállalkozásokra./mti/

László/rj kz hgy

18.10 090282 2167

-. -

sb0045 4 160 mtib1053

nyilvános ülést tartott .../2.rész/

a szemle utolsó eseményén, az ünnepélyes eredményhirdetésen, berend t. iván, a filmszemle társadalmi zsürijének elnöke nyújtotta át a díjakat. a százezer forintos fődíjat a szabó istván által rendezett mephisto című film alkotógárdája kapta. a hitleri németország társadalmi-politikai közegében a művészet és erkölcs konfliktusának, a hatalom és az alkalmazkodás lélektani és politikai drámájának nagy művészi erejű megformálásáért.

alkotói díjat kapott gothár péter a „megáll az idő,” című film kiemelkedő rendezői teljesítményéért, a hatvanas években felnőttség váló nemzedék problémáinak ábrázolásáért, kollai lajos a film operatőri munkájáért; ifj. schiffer pál a hátrányos helyzetű fiatalok mai problémáinak bemutatásáért az általa rendezett „pártfogolt,” című filmben; básti juli a „kettévált mennyezet,” és a „szivzür,”; cserhalmi györgy pedig a mephisto és a „zsarnok szive,” című filmekben nyújtott színészi alakításáért. alkotói díjjal jutalmazta a zsüri dargay attilát a „vuk,” című animációs film rendezéséért. a művelődési minisztérium filmfőigazgatóságának díját a szemle legjobb dokumentumfilmjének, a „bankett,-nek rendezéséért gazdag gyula kapta. a baranya megyei tanács különdíját és a kisz baranya megyei bizottságának különdíját is bősörményi gézának adták át a „szivzür,” című film rendezéséért, amely a fiatal értelmiségiek beilleszkedését bemutatva árnyaltan ábrázolja a mai magyar valóságot.

kiosztották a mafilm által felajánlott díjakat is, amelyek odeitéléséről egy filmszakemberekből álló zsüri döntött. a legjobb filmkritikus és esztéta díját almási miklós, a legjobb zeneszerzőnek járót selmeczi györgy, a legjobb férfiszínészt őze

37

lajos, a legjobb női alakításért odaitélt díjat igó éva, a legjobb forgatókönyvíróét bereményi géza kapta.

az ünnepség a fődíjas film vetítésével fejeződött be./mti/

kász/rj kz hgy

18.42 090282 1925

-. -

sb0046 4 160 mtib1056

az ut című film bemutatója

1982. február 9. - a lengyel munkáspárt - a lengyel egyesült munkáspárt elődje - megalakulásának 40. évfordulója alkalmából kedden a lengyel tájékoztató és kulturális központban bemutatták az ut című dokumentumfilmet. az alkotói 1918-tól a kommunisták lengyelországi pártja megalakulásától követik nyomon a lengyel kommunisták harcát, tevékenységét. a film vetítése előtt jan likowski, a lengyel kultúra igazgatóhelyettese emlékezett meg a fasiszta megszállás idején létrejött lengyel munkáspártról. /mti/

km/rj hgy

19.13 090282 0559

-. -

sb0047 4 800 mtib1061

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1.rész/
1982. február 9.

sb0001 fejlődő kőbánya
sb0002 energiatakarékos téglák
sb0003 kultúra és munkásélet
sb0004 gelériamérleg
sb0005 pfanni burgonyapehely
sb0006 vendéglátás diósjenőn
sb0007 pedagógus képzőművészek tárlata
sb0008 vadmalacok
sb0009 harmincezer nutriaprém
sb0010 pályázati felhívás
sb0011 hiánycikket gyártó szövetkezeti kisüzemek

37

sb0012 soproni ruhák tengeren tulra
 sb0013 korszerűsítik a kisvágóhidakat
 sb0014 taxis a bíróság előtt
 sb0015 szőlőmetszés, rügyvizsgálat
 sb0016 üveggyári energia megtakarítás
 sb0017 energiatakarékossági intézkedések zalában
 sb0018 javítják a csőtörést
 sb0019 kitüntetés
 sb0020 időjárásjelentés
 sb0021 potsdami iparművészeti kiállítás /1.r./
 sb0022 potsdami iparművészeti kiállítás /2.r./
 sb0023 bányász szakszervezet
 sb0024 elhunyt altojai istván
 sb0025 balesetek
 sb0026 sajtótájékoztató a centrum áruházak terveiről
 sb0027 az ötezerek 266-os ikarus
 sb0028 a szabócs - szatmár megyei tanács vb ülése
 sb0029 a csongrád megyei tanács vb ülése
 sb0030 koreai kiállítás
 sb0031 agrártörténeti kiállítás gödöllőn
 sb0032 a közlekedési balesetek alakulása
 sb0033 salvadori szolidaritási gyűlés
 sb0034 hazaérkezett az mszmp küldöttsége párizsból
 sb0035 nyilvános ülést /1.r./
 sb0036 elhunyt engelbrecht sándorné
 sb0037 napi 2200 vendég

 sb0038 bolgár fotóművészet
 sb0039 nem működnek a jelzőlámpák
 sb0040 45 éves a magyar olajbányászat /1.r./
 /folyt. köv./ ks-
 20.52 090282 1455

-.-

sb0048 4 800 mtib1062

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2.rész/

1982. február 9.

sb0041 45 éves a magyar olajbányászat /2.rész/
 sb0042 garai róbert látogatása
 sb0043 mti fotókiállítás
 sb0044 időjárásjelentés
 sb0045 a mém és bács-kiskun megye
 sb0046 nyilvános ülést tartott.../2.rész/
 sb0047 az ut című film bemutatása

3P

sb0048 tartalomjegyzék /1.rész/
 sb0049 tartalomjegyzék /2.rész/
 /mti/
 készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: pásztor jános
 szerkesztette: fehér péter, izzák erika, halasi györgy
 rj- - v é g e -
 20.57 090282 0542
 3P

-.-

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1982. február 10. bel. s z e r d a

sb0001 4 160 mtib1001

gyarapodó gyűjtemények a nemzeti muzeumban

1982. február 10. - ezekben a hetekben leltározzák a magyar nemzeti muzeum szakemberei azt az 1500 darabból álló „szabadkőműves - gyűjteményt”, amelyet az intézmény tavaly hagyatékából vásárolt meg. a készletekben elsősorban a magyar és az európai szabadkőművesség történetére vonatkozó tárgyi emlékek, jelvények, iratok és könyvek találhatóak. valamennyiről fénykép is készült. e hatalmas, nagyértékű anyag feldolgozásával az esztendő második felében készülnek el.

a muzeum - e gyűjteménnyel együtt - a múlt évben 2026 tárgyat vásárolt 1 millió 200 ezer forint értékben. a történelmi kordokumentumok között található egy magyar zászló 1792- ből.

kulturális történeti jelentőségű a xviii. századból származó, cseresznyefából készült furnéros írószekrény, az ujonnan vásárolt butordarabok egyike. alsó három fiókját szalagintarzia díszíti, középső, lehajtható oldalán pajzsba berakott magyar címer, valamint dávidot és szent ceciliát ábrázoló olajképek láthatók. egy másik butor - mosdószekrény a hozzá tartozó mosdókészlettel - száz évvel ezelőtti divatos használati tárgy volt. a szekrény fenyő - tölgydiófából készült. kitámasztható fedőlapjának felemelésével egyidejűleg előretolódik az öt darabból álló, fajansz mosdókészlet.